

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no se insertan.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS É IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Sábado 17 de Febrero de 1917.

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Año XXIV—Núm. 9.084

AL MARGEN DE LA VIDA

Cuando Schopenhauer afirmaba que lo único cierto era el dolor, hacía sufrir a la frase una deformación capital. Tan cierto es el dolor como el contento, y ambas manifestaciones alteran por igual la serenidad de nuestra vida. Hay, sin embargo, otra manifestación de nuestra existencia que pasa inadvertida, no porque sus efectos sean menos sensibles, sino porque su esencia es la esencia misma de la normalidad. El vulgo expresa tal estado en un individuo diciendo de él que así siente ni padece.

No se sienta la salud. Nadie al responder al saludo de un amigo dice: «Bien, estoy sano», porque la salud es la normalidad, y ésta escapa a la apreciación propia. Pero todos han respondido alguna vez: «Muy bien, me duele esto o lo otro, o tengo esto o lo de más allá». De manera que aquí no se da el mismo caso anterior, porque entre la salud y la enfermedad no hay término medio, siendo como es la salud el estado normal y la enfermedad una excepción. Y únicamente si a la enfermedad le llamamos dolor puede tener razón Schopenhauer.

Yo llevo enfermo varios días, y he aprovechado el momento en que abandono el pecho para escribir mis reflexiones acerca de la enfermedad. Es ésta el más terrible enemigo, porque contra ella la lucha es imposible, por lo menos la lucha directa, en la que ponemos en juego nuestra voluntad de vencer. Hemos, para combatirle, de llamar en nuestra ayuda a un ser extraño, al médico, que no conoce nada de nuestra organización, de nuestra manera de vivir, de nuestras repugnancias ni de nuestros gustos, y que por toda ayuda nos aporta el socorro de sus fórmulas, unas fórmulas rígidas, inexorables, compuestas para un tipo de organismo determinado, pero sin aquella necesaria ductilidad que les permite ceñirse a las condiciones de cada organismo.

La mayor parte de las medicinas son dolorosas o repugnantes, y el organismo, fatigado y deprimido, no halla otra cosa en ellas que motivo de descontento, de malestar, de repugnancia física. Jarabes empalagosos, píldoras amargas, específicos dulces, ventosos, sialismos, cataplasmas. Repugnancia y dolor, y la naturaleza, que acaso no necesita de otra cosa que de aire y de reposo, se ve forzada a soportar esos irritantes que acaban por reblandecer, por empalagar y por dañar la delicada maquinaria del organismo humano.

Es en vano que los encargados de cuidar nuestras lacras se esfuerzan en ser mansos y sumisos, culpándose a sí propios de torpeza para inocular el mal gusto o lo desagradable o doloroso de los medicamentos prescritos; el enfermo descargará en ellos su mal humor, y si un sínipismo le escuce más de lo que buenamente se puede resistir, no culpáral al sínipismo, ni al médico, ni a la enfermedad, sino al ánimo acobardado que ve a la cabeza de su cama, y que soporta todas las injusticias con las lágrimas en los ojos, pero contento, en el fondo, de ver que el pretendido remedio hace operación.

En esos momentos, también, es cuando el enfermo debiera dejarse solo, abandonado a su propio mal humor, sin intentar consolarle, porque ocurre con los enfermos lo que con los niños cuando en medio de sus juegos dan una caída: que si nadie les hace caso, aguantan las lágrimas y se limpian la ropa para continuar, pero si uno cualquiera comete la equivocación de acercarse a ellos para consolarlos, comienzan a llorar y por parar hasta que, finalmente, los administran media docena de azúcares. Desgraciadamente, nadie puede impedir a una madre o a una esposa «sufrir a medias» con el paciente y esto, que sentimentalmente es hermoso, pone un mal humor al paciente y le saca fuera de sus casillas. El enfermo protesta, injuria, se revuelve y, finalmente, por un fenómeno de sugestión, acaba sintiendo dolor más intenso del que sufre en realidad.

Porque es un hecho averiguado que si quien asiste al paciente es su esposa o su madre, no es el enfermo quien sufre mayor dolor, sino el sano, porque su dolor es imaginativo, al representarse lo que cree que sufre el interesado, y sabido es que la imaginación de una esposa o de una madre en presencia de una enfermedad, es su mayor verdugo. En realidad, el paciente sufre una mororra de todo el organismo que le priva de una buena parte de su sensibilidad para todo cuanto no sean reactivos aplicados en la epidemia.

La Humanidad debe considerar como una vergüenza el hecho de que a medida que avanza su civilización, aumenta el número de médicos y de farmacéuticos. La ciencia, lejos de buscar la salud en las puras fuentes de la naturaleza, empéñase cada día más en administrar los remedios en píldoras y específicos, al pasar por el libro de caja de los fabricantes, pierden todas sus facultades curativas. En las grandes ciudades, todos los enfermos están por falta de aire, de luz, de régimen. Y en vez de enviarlos a un rincón o a una orilla del Océano, se les encierra en habitaciones pequeñas, malolientes, oscuras, incómodas, y se les atiborra de productos, capaces de hacer reventar a un estómago de acero blindado.

De la misma manera que el aumento de abogados, jueces, magistrados, cárceles y letrados demuestra un peligroso tambaleo de arcaísmos concepciones y convenciones sociales, así el cada día mayor número de médicos

DE PARÍS

En la cena, pedid OSTRAS DE BOO GALANTERÍA DIPLOMÁTICA

Don Juan Antonio Cavestany, más conocido que como académico de la Española por sus incomparables e inimitables odas, que encontrará el curioso lector en las autologías antiguas y modernas; ese poeta que pone a veces, en la galantería de un madrigal, una frase, un verso de hajagueño sonido para el oído de las damas encopetadas; don Juan Antonio Cavestany entiende la galantería a su manera, una manera muy académica, valga la palabra; una manera que, seguramente, entenderá sólo el señor Cavestany.

El Sr. Cavestany, como todas las grandes figuras intelectuales de nuestro tiempo, ha sido consultado estos días por los periodistas acerca de lo que en la actualidad es lo que debe ser la Academia de la Lengua Española. Y don Juan Antonio Cavestany, famoso de una dama titulo de Castilla, ha dado su opinión, opinión que han reproducido algunos populares periódicos.

La opinión del Sr. Cavestany contrasta con esa otra opinión del desconocido don Miguel de Unamuno, ex absciente rector de Salamanca, en que, mientras éste ha tenido para la Academia palabras demojedoras, palabras de destrucción, envueltas en una fina ironía, el autor de las incomparables e inimitables odas concede a la Casa de los Inmortales una autoridad suprema, una indiscutible autoridad para todo aquello que al habla castellana se refiere.

A crear a don Juan Antonio Cavestany, la Academia española es inviolable. Oyendo al señor Unamuno, la Academia española es de una inutilidad clara y evidente. Los gazapillos, gazapos y gazapazos—dice

Claro está que estas transformaciones no han de llevarse a cabo en unos días ni unos meses. Porque, para juzgar a qué grado llega la estupidez humana, basta considerar, por ejemplo, los millones de hombres que van muriendo en Europa por un dame acá ese pedazo de territorio, mientras en la América descubierta por Cristóbal Colón, caben hoy grandemente todos los ciudadanos de Europa. Pues si allí hay tierra para todos y la gente prefiere dejarse matar aquí por un pedazo menor que cualquier «hacienda americana», juzguese cuál será su futura resistencia cuando se trate de ir a despararrarse por el interior de su propia patria, acotada y acaparada por sus antecesores.

Si fuera posible hallar en el Universo un Gobierno sabio y cuidadoso de la especie humana, aún podría llegar a modificarse grandemente la actual situación. Bastaría para ello con que decretara que, a partir de tal fecha, no se podría edificar ninguna casa que tuviera más de sótano, planta baja, piso y granero, ni a menor distancia de 50 metros de cualquiera otra. Y esos 50 metros habían de estar «necesaria y obligatoriamente» dedicados al cultivo de flores ó de frutas, con una línea de arbolado en las divisiónculas. Y, como complemento, quedaría prohibido reparar ni edificar dentro de las ciudades actuales.

Corolario indispensable de esa ley sería una abundantísima red nacional de tranvías y de ferrocarriles, y yo les aseguro a ustedes que al cabo de 25 años había de conocerse el cambio operado en las costumbres y en la raza.

El primer resultado sería que al renacer en los ciudadanos el amor al campo desarrollaríanse grandemente los ejercicios físicos. Ya la obligación de labrar el pedacito de tierra que rodeara la propia habitación, proporcionarían ejercicio saludable, así como el amor a las plantas y a los árboles, de que tan ayunos están la mayoría de los españoles. Es muy probable también, casi seguro, que por iniciativa propia, ó por seguir el buen ejemplo, que no faltaría quien lo diese, cada ciudadano tuviera en su casa una granja ex pequeño, donde criara pichones, gallinas, conejos, etc., lo que, aparte del producto que le aportara sería la base del desarrollo nacional de muchas industrias que no por ser modestas dejan de sostener cumplidamente a quien se hace dueño en explotárselas.

Y ya tenemos a nuestro hombre que, cogido en el engranaje de su huerta y sus bichos, abandona el café, se hace sobrio, fuerte, amante de su casa, y descubre en el hogar una porción de encantos que hasta entonces ni siquiera había sospechado. ¿Quién duda que en estas condiciones, muy pocas veces se verá obligado a llamar al médico para curarle «enfermedades del progreso»?

Pero ya verán ustedes cómo hay algún majadero que al tiempo de ahorrarse el ses doble a su contrario en el primer café, según vamos a mano derecha, escupe despectivamente diciendo:

M. GARCIA RUEDA.

En la cena, pedid OSTRAS DE BOO GALANTERÍA DIPLOMÁTICA

don Miguel—que el menos entendido encuentra en el Diccionario y en la Gramática de la Real Academia, prueban esa inutilidad y aun ese estorbo, que él achaca a la docta Corporación.

El lustre, el prestigio de los insignes, de los eruditos, de los sabios que la forman—dice el Sr. Cavestany—es garantía más que suficiente para probar la utilidad, el valor, el lustre de la Academia española de la Lengua.

Ignoramos qué pensará de todo esto el amigo Enrique Gómez Carrillo, autor de ese jaleo académico que desde hace unos días ocupa la pública atención y las columnas de algunos periódicos.

Nosotros, con un justo y prudente medio, nos conformamos. «Ni lo jumo ni lo joto», decimos nosotros con el gitano fer de cuento. Pero como nuestra opinión no ha sido, hasta la hora presente, solicitada, caltemos nuestra modesta opinión; mas séanos permitido comentar la galantería «académica» del señor don Juan Antonio Cavestany.

—¿Deben ir las damas a la Academia?—le interroga el reportero.

—Y el autor de tantas odas incomparables é inimitables, contesta presuroso:

—¿De ningún modo!.. Nunca deben las damas ocupar sillones en la Academia. ¿Por qué? La galantería, la cortesía, de que siempre es digna la mujer, nos prohíbe que la tengamos tan cerca de nosotros.

Lo hemos dicho y lo repetimos: «galantería académica» es la galantería del señor Cavestany.

Esperamos ahora que doña Emilia Pardo Bazán, doña Blanca de los Ríos y alguna otra que por el momento no recordamos, se dirijan al incomparable é inimitable poeta de las odas, dándole las gracias en el tono y en la forma que su exquisita coquetería merezca.

F. González RIGABERT.

En la cena, pedid OSTRAS DE BOO GALANTERÍA DIPLOMÁTICA

Consecuencias de la guerra SITUACIÓN INTOLERABLE

En nuestra sección telegráfica encontrarán los lectores una información que les dejará, como a nosotros, estupefactos: la piratería submarina, el bandolerismo submarino se ha cebado en otra nave española, atacaéndola y destruyéndola cobardemente.

No sabemos a qué calificativos apelar para que la expresión de nuestra cólera se refleje apropiadamente. La destrucción del «Mar Adriático», en el mismo puerto de Burdeos y cuando la tripulación pedía práctico, es el caso más inaudito en la presente guerra, realizado por los forajidos del mar.

Nadie que sienta el honor nacional; nadie que no sea un imbécil ó un vendido ha de encontrar palabras para justificar a estos brigantes que como una supervivencia de los mercedarios desalmados que acechan en las encrucijadas el paso de las víctimas a las que han de saquear, se esconden en el fondo de los mares y, traicioneramente, atacan contra todo el mundo a su aliento, sin importarle la vida y el derecho ajenos y retrotrayéndose a los tiempos de la más desnuda barbarie. Alemania es una gran tribu. Sólo así se concibe que de ella salgan seres monstruosos, puestos al servicio de una causa más monstruosa todavía y que sólo se explica en el cerebro de malvados ó de locos. Un militarismo frenético y sanguinario se desata y se desborda sobre los mares y sobre los campos de batalla. El mundo se estremece de horror al contemplar esa enorme suculsa de Cañería en el centro de Europa. La bestialidad germánica no reconoce ninguna ley que no sea la suya: dispuesta a aplicarla a procedimientos propios de canibales, aunque como término a toda esta trágica acción quede su nombre en el recuerdo de la Historia como una ignominia, que se señalará a las generaciones venideras, colocándola en lo más feo de las felonías.

La destrucción del «Mar Adriático» acabará de sembrar un terror justificado entre los navegantes españoles y las tripulaciones. Los daños que esto ocasiona a nuestra patria no se pueden calcular. Los puertos están abarrotados de mercancías que se pudren; pronto comenzará el cierre de nuestras fábricas; ni habrá carbón ni otras primeras materias, sin las cuales nuestra producción industrial y agrícola no puede vivir. Ya la Sociedad de Fogoneros y Marineros «La Razon», del puerto de Valencia convoca a una Asamblea para mañana. Este movimiento será inevitablemente secundado por todos los proletarios y todos los industriales, por todo el país, en suma, porque ese infame bloqueo acaba con nosotros, si España no se lanza a una acción salvadora, cueste lo que cueste, pues nada ha de costarnos tanto como esta pasividad criminal, en la que perdemos nuestra riqueza y nuestro honor.

O España se yergue, para vindicarse ante su historia y para defenderse contra la brutal argolla con que Alemania la agarrotó, ó España morirá en el abandono de todos. El momento ni admite espera ni términos medios. Si España pretende ser algo, no tiene otra solución más que la de actuar, aunque modifique esta cretina neutralidad, que es sólo obra de los espíritus cobardes. La neutralidad debe mantenerse cuando con ello se salva el país. Pero si por mantenerla hemos de morir, nuestras responsabilidades ante el futuro nos exigen una actuación inmediata, sea como fuere. No seamos escrupulosos en escoger el instrumento que nos salve; basta para que desaparezcan estos escrupulos el criminal ensañamiento de los que nos matan.

LOS EXPORTADORES DE VINOS.
La comisión delegada de la Asociación de

don Miguel—que el menos entendido encuentra en el Diccionario y en la Gramática de la Real Academia, prueban esa inutilidad y aun ese estorbo, que él achaca a la docta Corporación.

El lustre, el prestigio de los insignes, de los eruditos, de los sabios que la forman—dice el Sr. Cavestany—es garantía más que suficiente para probar la utilidad, el valor, el lustre de la Academia española de la Lengua.

Ignoramos qué pensará de todo esto el amigo Enrique Gómez Carrillo, autor de ese jaleo académico que desde hace unos días ocupa la pública atención y las columnas de algunos periódicos.

Nosotros, con un justo y prudente medio, nos conformamos. «Ni lo jumo ni lo joto», decimos nosotros con el gitano fer de cuento. Pero como nuestra opinión no ha sido, hasta la hora presente, solicitada, caltemos nuestra modesta opinión; mas séanos permitido comentar la galantería «académica» del señor don Juan Antonio Cavestany.

—¿Deben ir las damas a la Academia?—le interroga el reportero.

—Y el autor de tantas odas incomparables é inimitables, contesta presuroso:

—¿De ningún modo!.. Nunca deben las damas ocupar sillones en la Academia. ¿Por qué? La galantería, la cortesía, de que siempre es digna la mujer, nos prohíbe que la tengamos tan cerca de nosotros.

Lo hemos dicho y lo repetimos: «galantería académica» es la galantería del señor Cavestany.

Esperamos ahora que doña Emilia Pardo Bazán, doña Blanca de los Ríos y alguna otra que por el momento no recordamos, se dirijan al incomparable é inimitable poeta de las odas, dándole las gracias en el tono y en la forma que su exquisita coquetería merezca.

F. González RIGABERT.

En la cena, pedid OSTRAS DE BOO GALANTERÍA DIPLOMÁTICA

Consecuencias de la guerra SITUACIÓN INTOLERABLE

exportado es de vinos de Valencia en Madrid ha dirigido a sus colegas los dos despachos siguientes:

«Apreciados amigos, ustedes son «ferrós» elogiadísimo ejemplo unión conveniéntísima evitar quebrantos: Comisión Alicante telegráfica para secundarles allí».

«O Dómine, quien marcha hoy Valencia donde reunirse domingo navieras para concretar su actitud conferenciado extensamente ministro Estado, quien nombre Gobierno afirmado es imprescindible resolver problema navegación y ofrecido resolverse brevemente. Mañana llega federación exportadores Cataluña, que telegrafados pondrán finos acuerdo regresamos domingo para conocer resolución navieros».

La Asociación ha recibido, además, los siguientes despachos:

«Presidente del Sindicato de exportadores de vino de Tarragona a Asociación de exportadores vinos de Valencia.

Identificado este Sindicato actitud adoptada por esa honorable Asociación al rehusar cargar en vapor «ferrós» en vista tipo flete inaceptable acordado unánime seguir su conducta. Agradezco aviso y saludote atentamente.—López Bertrán».

«Sindicato Agrícola Requense únese junta directiva Madrid representación gestor pronta solución gravedad viticultura.—Presidente, Masía».

LOS ALEMANES LLEVAN LA MISERIA A ALCIRA.

Ayer mañana, una numerosa comisión de Alcira, compuesta del alcalde de dicha población D. Eduardo Bono, D. Rafael Agui, concejal por Acria-Alberque; D. Andrés Gerda Martínez, secretario del Ayuntamiento y nutridas representaciones del Sindicato Agrícola, Junta local de riego, Sociedad Agrícola, Ateneo Mercantil y junta directiva de la Sociedad de Trabajadores del Campi, visitó al Gobernador Sr. Cortinas, y, al hallarse enfermo, fueron recibidos por el secretario Sr. Montilla, al objeto de exponerle la gravísima situación por que atraviesa aquella ciudad (donde el hambre se enseñorea) creada por las Notas austro-alemanas, las cuales han originado el cierre de las máquinas de confección de las cajas de naranja y la paralización por completo del trabajo en el campo, donde miles de familias se ganaban el pan y que de no poner remedio pronto los Poderes públicos para amparar la terrible crisis porque está atravesando aquella hermosa ciudad, se verán obligados a abandonar sus viviendas y haciendas y tener que emigrar la población en masa en busca del pan de que hoy carecen.

Al propio tiempo ha solicitado dicha comisión se interese de los Poderes públicos que se ordene el pago de las 12.500 pesetas concedidas para reparar los daños causados por la última inundación; mayor auxilio del ministerio de Fomento para empezar trabajos en obras municipales, material de transporte y que se quiten las trabas a la emigración impuestas por el Gobierno español.

La situación de Alcira es tan difícil y tan grave que ya los obreros hambrientos recorren las calles de la población y en numeroso grupo se han presentado al alcalde pidiendo pan y trabajo.

Las autoridades de Alcira, si el Gobierno no acude en auxilio de la clase obrera, si pronto no concede los necesarios socorros para atajar el camino de la miseria, disminuirán sus cargos y el conflicto surgirá con caracteres gravísimos, porque su causa será el hambre y ésta no se ataja con promesas.

SEGUNDA EDICIÓN

EXPORTACION DE NARANJA A HOLLANDA.

Contestando a la moción que sobre este asunto dirigeron las entidades agrícolas oficiales de Valencia al ministro de Estado, el comisario regio de Fomento ha recibido la siguiente real orden:

«Se ha recibido en este ministerio la instancia que en unión de diversas entidades agrícolas se ha servido V. S. dirigirme en demanda de que se distribuyan equitativamente entre las distintas zonas productoras las quince mil toneladas de naranja, cuya exportación en los Países Bajos ha sido autorizada recientemente y con esta fecha se da traslado de dicho escrito al ministerio de Fomento a fin de que por el mismo se adopten las medidas oportunas en vista de la petición de que se trata».

El Sr. Jimeno, en carta particular al conde de Montornés al dar cuenta del anterior traslado de tan justa petición al ministro de Fomento manifiesta que ha encargado a nuestro embajador en Berlín apoye las gestiones que se están realizando por la Compañía Real Holandesa, a fin de obtener seguridades para el paso por la zona de guerra de los barcos de dicha empresa destinados al Mediterráneo con objeto de facilitar de este modo los embarques de naranja.

AVISO A LOS NAVEGANTES.

Los barcos que deseen entrar en el puerto de Argel deben presentarse en un punto situado a cuatro millas y 40 grados del faro del islote del Almirante, y vigilar «de día» las señales del semáforo de la Bonzaría; y «de noche», primero, las señales de dicho semáforo y las que puedan hacerse desde la terraza del faro del Almirante, segundo, no habiendo señales, los buques esperarán el barco de reconocimiento, cuando tres bolas ó tres luces «rojas» superpuestas, y si no reciben orden de detención, podrán dirigirse hacia él en cuanto lo aperciban.

Ningún barco puede fondear en la rada de Argel sin autorización especial del jefe comandante del puerto.

Los barcos que deseen entrar en el puerto de Orán deben presentarse en un punto situado a tres millas y 25 del faro de Malicón, donde esperarán al práctico, así como el barco de reconocimiento, cuando tres bolas ó tres luces «rojas» superpuestas; vigilarán las señales de entrada en la rada que se hacen en el fuerte Lamoune.

En el caso de que las señales del fuerte Lamoune no sean visibles, el reconocedor concede directamente la entrada de la siguiente manera:

«De día», izando la bandera S, acompañada del galardete del Código.

«El barco continúa entonces su navegación, atento siempre a las señales del fuerte Lamoune, hasta que pueda percibir las «De noche», advirtiendo al barco a la voz y ordenándole seguirlo».

LOS EXPORTADORES PIDEN BUQUES

La importante Sociedad Agrícola de San Antonio, nos ha dirigido atenta carta en la que se lamenta profundamente de que ante el bochornoso hecho del bloqueo alemán y la amenaza geminara de hundir los buques españoles que circulan en la zona de bloqueo, no se haya alzado energética protesta en las altas esferas y se hayan adoptado ya los medios oportunos para evitar que se arrieten camaros enteras.

Los compañeros dicen: «Ya sabemos que es muy delicado el asunto; pero lo es más arruinarse por el capricho de los alemanes y sin haber dado motivo para ello».

Tampoco ignoramos que las decisiones del Gobierno encargando a la Marina de guerra que convoyase nuestros barcos provocaría, quizás, un rompimiento; pero si éste llegase al menos sabríamos ciertamente a qué atañerlos».

Dicha Sociedad ha remitido el siguiente despacho:

«Presidente del Consejo de ministros y don Lorenzo Dionis.—Hotel Roma.

Esta sociedad se dirige en súplica a vuecencia como primer patriota para que haga respetar el derecho que nuestros barcos tienen a navegar.

Si la Marina de guerra es la salvaguardia de la Marina mercante que salga «esta de nuestros puertos en grupos que marchen escoltados por un buque de guerra».

Le saludó con el mayor respeto.—El presidente, José Echaide».

MAS PROTESTAS.

Ha aquí el telegrama cursado ayer por la Cámara de Comercio:

«Presidente Junta Transportes.—Director general Comercio.—Alfonso Mulet.—Columela, 15, 3.º.—Madrid.

Numerosa comisión visitado esta Cámara expresando clamor general clases industriales por imposibilidad facturar artículos para distintos puntos España. Como supresión tráfico de primeras materias para industrias «roga inmensos daños a todas fabricaciones y trabajos amenazando paralización completa con cesé de los obreros, rogamos con toda atención y encarecimiento prontas medidas solución esta insoportable situación repartiéndose y escalonando las facturaciones de artículos subsistencias y primeras materias industriales, entre ellas la del arte metalúrgico por su importancia para Valencia.—Presidente accidental, Maiques».

EN EL PUERTO.

Movimiento de buques. Entrados el día 16: Vapores.—Cabo Cullera, de Barcelona, con cargo general, de tránsito; Jorge Juan, de Barcelona, con 142 pasajeros y cargo general; Magnhild, de Génova, en lastre; Politanía, de Malta, en lastre.

Veleros.—Pallebot Carmen, de Torrevieja con sal; laúd Angel de la Guardia, de Denia, con fruta.

SEGUNDA EDICIÓN

Despachados el mismo día: Vapores.—Cabo Cullera, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros; Bazán, para Huelva, en lastre; Pterros, para Celta, con fruta; Jorge Juan, para Barcelona, con pasaje y cargo general; Magnhild, para Huj, con fruta; Oiz, para New York, con fruta; Puebla, para Gijón, en lastre.

Balandra Rosa, para Torrevieja, en lastre. Laudes Angel de la Guardia, para Denia, en lastre; Anjia Martínez, para Torrevieja, en lastre; María La Pintá, para Cullera, en lastre.

Salidos: Jorge Juan, Puebla y Menhir. Buques a la carga: Vapor Yeddo, para Christiania; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor «Victoria», para Gottenburgo; consignatario, señor La Roda.

Vapor Oiz, para Nueva York; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor Magnhild, para Huj, consignatarios señores Enberg y compañía.

Vapor Politanía, para Londres, de D. José Aguirre.

Villarreal, para Las Palmas (Canarias) y escalas, de la compañía Trasmediterránea.

Vapor Cabo Cullera, para Bilbao, de los señores Hijos de Nogués.

Vapor Fierros, para Celta de los señores Ferrer Peset Hermanos.

Buques descargando: Vapor Bazán, con carbón mineral y Cristóbal Llusá, con madera.

Mitin de fogoneros y marineros

Los obreros del mar, en general

Para daros conocimiento de la grave situación que experimenta el obrero del mar, teniendo por tanto que hacer algunas peticiones a los señores navieros y para daros cuenta de algunos asuntos que afectan a la buena marcha de la organización, se os convoca al gran mitin que se verificará mañana domingo, a las diez de la mañana, en el local de «La Razon», Sociedad de fogoneros y marineros.—El presidente, Vicente Ibáñez.

En la cena, pedid OSTRAS DE BOO GALANTERÍA DIPLOMÁTICA

Gran Mitin Pro-Alegre

Los estudiantes valencianos celebrarán hoy a las cinco de la tarde, en el Circo Reforquista, el mitin que se suspendió el jueves pasado Pro-Alegre.

En él harán uso de la palabra los estudiantes D. José Medio y D. Jadrón Matarredona, los abogados Sr. Puig de Lys y D. Alfonso Aguado, el joven periodista D. Emilio Juan y el maestro D. E. Guillar Clarí.

LO QUE CUESTA LA GUERRA

Cálculase que al terminar la guerra, Inglaterra se encontrará con una deuda de unos 4.000 millones de libras esterlinas. En moneda española esta cifra equivale a 100.000 millones de pesetas. El servicio de intereses y amortización de una deuda tan considerable absorberá, aproximadamente, a unos 5.000 millones de pesetas, ó sea, la indemnización total pagada por Francia a Alemania a raíz de la guerra franco-prusiana.

Por grandes que sean estas cantidades, no bastan a Inglaterra. Actualmente viene obstruyendo anualmente de sus impuestos la cantidad de 500 millones de libras, es decir, 12.500 millones de pesetas. Es inadmisibles que los impuestos no rijan mucho más en tiempo de paz que ahora en tiempo de guerra, con la producción limitada y la navegación casi exclusivamente empleada en el transporte militar. Aunque continuase el rendimiento en la misma cifra actual, Inglaterra podría abonar el interés y atender a la amortización de estos servicios financieros menos de la mitad de sus ingresos normales, 5.000 millones de pesetas, lo que le dejaría 7.500 millones para las atenciones del Estado.

Sin embargo, son una previsión y un sentido económico que no es de extrañar en el país de Adam Smith, los ingleses se preocupan ya de arbitrar medios que permitan atender a los intereses y a una rápida amortización de la deuda de guerra sin tener que conservar la tasa de los impuestos de su presente cuantía. Esta preocupación ha dado por resultado un plan eminentemente económico, que se propone subsistir en impuesto por los beneficios obtenidos en la explotación sistemática con capital del Estado inglés de las inmensas riquezas naturales y vírgenes del imperio británico.

El plan comprende la creación de una Oficina de Conservación y desarrollo de las riquezas del imperio, encargada de concentrar y dirigir las iniciativas para su progreso económico. Como primera medida se recomienda la intensificación por parte del Estado de aquellos cultivos que se hallan más directamente bajo su control, tales como los de las colonias.

Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.—5 pesetas botellas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gami, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospecto detallado en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

Agricultores!

Abonad vuestros campos con SOJENOC (abono nitrogenado orgánico de la India Inglesa). Precio, 16 pesetas los 100 kilogramos, en Valencia.

Para informes, representaciones, etcétera, Antonio Conejos Gómez, calle del Almirante, 7, VALENCIA.

africanas regidas por el ministerio de las Colonias de Londres por medio de gobernadores. En estas existen riquezas como la palma y el aceite de palma que son susceptibles de gran desarrollo...

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

CARNAVAL

Disposiciones de la Alcaldía

La Alcaldía ha ordenado la publicación de los bandos que se refieren a las próximas fiestas de Carnaval. El uno se ocupa de los arbitrios que se han de pagar por las máscaras, comparsas y estudiantinas...

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Hemos de llamar la atención del Alcalde, formulando el mismo ruego que han hecho a la Alcaldía de Barcelona algunos colegas de aquella capital...

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

El Jurado para el próximo Carnaval lo constituirá el Alcalde señor Guireu, presidente de la comisión de Fiestas, señor Llopis; concejales señores Taronech, Blasco y Graullera...

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

La estudiantina de los alumnos del Instituto de la Academia de Cervantes saldrán los tres días de Carnaval a postular por las calles de la capital...

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

El Jurado para el próximo Carnaval lo constituirá el Alcalde señor Guireu, presidente de la comisión de Fiestas, señor Llopis; concejales señores Taronech, Blasco y Graullera...

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Círculo de Bellas Artes

Concierto de piano

Esta noche dará un gran concierto de piano la señorita Rafaela Pérez Garzo, interpretando el siguiente programa: Primera parte.—1.º Preludio de la Suite en La, Bach.—2.º Dos estudios, Chopin.—3.º Vals, Chopin.—4.º Polonesa en La mayor, Chopin.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

A los maestros opositores

Mañana, a las once de la misma, se celebrará en la Escuela Normal de Maestros, una nueva reunión para exponer los trabajos de la junta directiva y tratar de la norma a seguir con objeto de que los derechos de aquellos que quieran obtener una escuela por oposición no sean atropellados.

TEATROS

ESLAVA

Estreno de «La honra de los muertos», drama en tres jornadas, en verso, de Joaquín Muntaner.

No podía sorprendernos el éxito que anoche en Eslava tuvo la producción del inspiradísimo poeta Joaquín Muntaner. Ya al ser estrenada por la misma compañía en Barcelona obtuvo una acogida entusiasta, y ello el conocimiento de la personalidad literaria de Muntaner nos llevaban a esperar lo que anoche aconteció. Digamos, pues, en el comienzo de la revista, que gustó el drama, que fué escuchado con atención, con interés y con agrado, y que en más de una ocasión se desbordó el entusiasmo del público, arrebatado por la belleza de unas relaciones—el canto a Toledo, la descripción de la batalla entre otras—admirablemente dichas por Morano.

Comienza la acción en 1638 y en la ciudad de Toledo, y gira en torno de un pleito de honor entre dos familias. Un D. Juan de Escobar, mozo galán y aventurero, que por salir de su pobreza y por saciar la sed de ideal que llevaba en el pecho, marchó a las compañías de Italia, hubo amores con la madrastra de la dama a que galanteaba. La novia, por ocultar a su padre la mancha que sobre el honor de la familia cayera, echó sobre sí la infamia y aguardaba a Palomar el retorno del soldado para obligarle a reparar la falta. Pero Escobar vuelve casado de Italia. Conoció a una donña Blanca, de quien se enamoró perdidamente, y con la cual contrajo matrimonio sin reparar en la historia galante que había en su vida. Y tuvo con ella un hijo. Aurora, la prometida, requerida por Escobar revela a su padre la falta de su esposa, y entre una y otra familia se alza el obstáculo formidable de una mancha en el honor.

Un hermano de Aurora, Martín, muere su padre, busca venganza artísticamente, valiéndose de una hipócrita amistad para quitarle a Escobar el amor de su esposa. Y lo consigue cuando D. Juan vuelve otra vez a Italia arrastrado por su afán de aventura. Los Palomar están vengados, y cuando Escobar retorna de la guerra, maltrecho y destruido, sin alientos, el amigo le lanza al rostro la vergüenza de su venganza, y la esposa le abandona y el hijo huye con su madre. Y ya sin fuerzas el león bravo queda a sojatos con su desesperación. El ultraje a la honra de los muertos está vengado.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Los agentes de la autoridad, en cuanto sea posible, harán un buen servicio castigando a los desaprensivos que cometen semejante indecencia. Todos los años es esta fea costumbre de recoger confetti del suelo y arrojarlo a las señoras motivo de cuestiones y aun de golpes, y precisa que por la autoridad se ponga coto a estos desmanes.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

La estudiantina de los alumnos del Instituto de la Academia de Cervantes saldrán los tres días de Carnaval a postular por las calles de la capital, cuyo producto es destinado para la Asociación de Caridad.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

La estudiantina irá acompañada por la banda «Artística», que dirige don José Molá Gramaje, el cual ha compuesto un pasodoble que dedica a la mencionada agrupación, titulado «El Dersa».

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Los bailes, que empezarán a las cinco de la tarde y terminarán a las siete, serán amenizados por una brillante banda.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Noticias varias

Esta tarde a las cuatro, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. En el orden del día figuran 38 dictámenes, en general de escaso interés.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Ayer se reunió la Comisión provincial, despachando entre otros varios de diversos asuntos, los expedientes de arbitrios extraordinarios de los Municipios de Gandia, Adzaneta, Benicolet, Salem, Bélgida, Agullent, Benjafar, Lanera de Ranes, Torreña, Rogla-Corbera y Bellús.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Noticias militares: Hoy, en el tren de las 12,52, llegarán 40 reclutas de las zonas de Alcañiz y Teruel, destinados a Ceuta.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

El gobernador ha recibido varios libramientos para subvenir a las necesidades de los pueblos castigados por la pasada inundación, y ha acordado reunir hoy a la Junta provincial de Socorros, para hacer la distribución de fondos.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

También el gobernador ha recibido una real orden, eximiendo a la Diputación provincial, de las formalidades de subasta, para contratar la calceación del teatro Principal.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pagos: Gobernador, 33.000 pesetas; administrador de Correos, 10.218,66; presidente de la Audiencia, 7.000, y D. César López, 221,72.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

El Ayuntamiento de Burjassot ha ingresado ayer en la Caja provincial, por contingente, 1.000 pesetas.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Ha cesado en el cargo de inspector de Hacienda, en esta provincia, D. Joaquín Fernández Aceñana, por haber sido nombrado administrador de Contribuciones de Cádiz.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Han sido nombrados maestros interinos: De Masalavés, D. Joaquín Silvestre Tomás; de Vallada, D. Cristóbal Espinosa Luesma; de Corrales de Utiel, D. Jujo Montegudo; Avila, y de Finestrat, D. Jaime Catalá Ausina.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Se han recibido en esta Universidad los títulos de maestros a favor de D. Francisco Ferrando, D. Salvador M. Agud, D. Miguel Zapater y D. Cándido F. Aguilar.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Se le ha concedido un mes de licencia a la maestra de Los Calpes, doña Desamparados Jimeno Lluich.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Según nuestras noticias, el gobernador civil D. Leopoldo Cortinas, hallábase ayer, bastante mejorado de la enfermedad que hace días lo retiene en cama.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Mucho celebraremos la mejoría experimentada, deseando ver prontamente restablecido al Sr. Cortinas.

En la casa pedid OSTRAS DE BOO

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tifus, paratífus y maltesas, se curan rápidamente con el Antimeningeo Bellver «AMENINGOL» y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades. Medicación por el intestino en enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, D. E. Bellver, calle Sagunto, 67, Valencia.

TOS.—Elisir Gomenol Climent.

En invierno hay que estar siempre prevenido para evitarse los resfriados, pues es muy fácil acatarrarse, y para evitarlo no deben olvidarse nunca las famosas pastillas doctor Andreu, de Barcelona.

PIANOS GOMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Amirante, número 1, duplicado.

La Junta de Obras del Puerto, celebrará el lunes sesión extraordinaria. Caso de no concurrir bastantes vocales, se verificará el miércoles a las cuatro de la tarde.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará los tres días de Carnaval, de once a tres de la madrugada, los acostumbrados bailes de Carnaval, los cuales estarán amenizados por una magnífica orquesta que ejecutará bonitas composiciones bailables.

Según tenemos entendido, la comisión de Fiestas procura dar gran esplendor a los mismos, a cuyo efecto, el patio y salones estarán radiantes de iluminación y convertidos en hermosos jardines, por la multitud de plantas con que estarán adornados.

También se obsequiará con artísticos lazos a las mascaritas que mejores disfraces luzcan.

Vida Municipal

Pagos efectuados ayer por la Alcaldía: A. D. Eduardo Wieden, por Resultas, pesetas 15.933.

D. José Fernández, por idem, 533,33. Nómina del personal de limpieza, 208,33; Gratificaciones Guardia municipal, 416,66. Personal del Depósito municipal, 532,27. Obras de Cementerios, 249,99.

Asijos de Mendicidad y Lactancia, 129,83; Vigilancia nocturna, 145. Caminos nuevos, 208,33.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes, 3.485,04 pesetas. Inspección veterinaria, 193,23. Peaje, 25. Extraordinarios, 370,46. Total, 4.078,73.

El teniente de alcalde del distrito del Hospital, don Antonio Ocaña, decomisó ayer 32 y medio kilogramos, 52 piezas de 10 céntimos y 20 de 5 céntimos, de pan, que han sido repartidos entre los pobres del distrito.

Sucesos

Un de esperado...

Pues, señor... Es el caso. Ya, resuelto. Hago que me «entisigo». Demando auxilio. Llego a la Casa de Socorro, me socorren y además solicito que me amparen, ya que no que me paguen lo que yo no puedo pagar y me reclamaban.

Así, poco más o menos, debió pensar ayer Pascual Grason Desá, de 40 años, viudo, zapatero, que con el pretexto de que se había bebido una pequeña cantidad de petróleo con unas cuantas cabezas de fósforos, se presentó, como ya decimos, al benéfico dispensario.

Cuando ya se le había propinado un vomitivo y se le iba a limpiar el estómago, declaró que todo era falso y que lo había dicho para demostrar lo desesperado que estaba al ver que no podía pagar una cantidad que le reclamaban.

El juzgado, al que se dió cuenta de lo ocurrido, sabrá la verdad de la trama.

Quemaduras.

A Rafael Ortiz Rodríguez, de 60 años, cocinero, le cayó ayer un líquido hirviendo, sobre el pie derecho, ocasionándole quemaduras menos graves, y al niño Enrique Herrero Ferrer, se le incendiaron las ropillas, sufriendo quemaduras de consideración en la región axilar derecha.

Fuérn curados en la Casa de Socorro del Museo.

Vuelco. Manuel Raimundo Andrés, cayó debajo del carrizo que guiaba, al volcar dicho vehículo en la playa de Levante, resultando con la fractura de la pierna izquierda.

Fallecimiento.

Ayer, en el Hospital, falleció Salvador Martínez, que como se recordará fué anteayer atropellado por un tren de la línea de Liria.

Tren apedreado.

Unos salvajes apedreadon ayer a la salida de la estación de Valencia, el tren número 1.707, rompiendo varios cristales.

En la raquera.

Maximiliano Atienza Navarro, de 20 años se «entretiene» aligerando de arroz y cacahuet el granero de la casa de Mariano Godofredo, sita en el fraste 3.º de la carrera de Encort.

Pero deseando Mariano sacar de su «entretimiento» al Maximiliano, avisó a los civiles y éstos, a la chita callando, «atraparon» al entretenido Atienza y lo entregaron, convicto y confeso, al juzgado de guardia.

Total: Que Maximiliano había sacado del domicilio de Godofredo tres sacos de arroz y uno de cacahuet.

HERNIADOS (TRENCA TS)

Bragueros, fajas ventrales para señora y caballero, suspensorios y medias de goma. «La Cruz Blanca», plaza Pelota, 5, Valencia

de una fábrica de vidrio, sita en el camino de Picasset, manifestando que momentos antes, al salir del trabajo los operarios de dicha fábrica, observaron que por la acequia de Fabara el agua arrastraba el cuerpo de un hombre.

Con unos ganchos de hierro lo aproximaron a la orilla de la referida acequia, viendo que se trataba del cadáver de un hombre en estado de descomposición.

La guardia municipal dió inmediatamente cuenta al juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento y conducción del cadáver al Depósito judicial.

Según parece se trata de un ahogado. ¿Crimen? ¿Desgracia? El juzgado se encargará de esclarecer el asunto.

COLAGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios Paris, id. id. a 81'15, vista cheque bancario, de 79'30 a 80'30, ocho días vista cheque comercial. id. Londres, a 22'57, vista cheque bancario, de 22'15 a 22'35, ocho días vista cheque comercial.

D. Amortizable, 5 por 100, serie C, a 97'00. B. a 79'00. A. a 98'50.

Obligaciones Junta de Obras del Puerto, a 96'00. Ferrocarril Almansa, 3 por 100 adheridas, a 68'75.

TEATRO LIRICO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el Maestro Sorzano. Funciones para hoy: Tarde a las 5'45 Las estrellas. La canción del olvido.

Por la noche a las 9: Las estrellas. El carro del sol. La canción del olvido.

Hay taquilla de preferencia, con el 15 por 100 de su importe.

Teatro - Apolo

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas bajo la dirección artística del Maestro PENELLA. Hoy sábado, a las 9 noche LA ULTIMA ESPAÑOLADA BOHEMIOS.

EL AMOR DE LOS AMORES. Precios los indicados enreja. Mañana domingo, dos grandes funciones. Tarde 4'30 LA ULTIMA ESPAÑOLADA LOS GRANUJAS.

EL AMOR DE LOS AMORES y a las 9 en punto de la noche BOHEMIOS — EL MONAGUILLO EL AMOR DE LOS AMORES.

EL ALEGRE CARNAVAL

Sólo hay una manera de olvidar las amarguras de la vida: acudir esta noche a los lamosos, grandes bailes de máscaras, que de UNA a CINCO de la madrugada, se celebrará en el

TEATRO APOLO

organizados por la sociedad EL BRILLANTE. Asistirán 50 Artistas de variedades. 50 que han venido expresamente de Madrid y Barcelona, para dar, con su gracia y hermosura, especial atractivo a la fiesta.

El AMBIGU estará servido con los más exquisitos y selectos manjares. Será la mejor fiesta carnavalesca; será el NON PLUS de todas las diversiones.

¡Y habrá vino de Rioja, de PATERNINA que es el que más atrae los corazones...

SALON : CINE : ROMER

San Vicente, 106 Programa para hoy: Todo estrenos La bonita comedia = PEQUEÑA CASA = 2 partes SACRIFICIO EXPIATORIO 3 partes FATTY, SUPRE UN GRAN ERROR Cómica

Programa musical para hoy: «Aída», «Mal de amores» y «La Tosca». Sesiones de 4'30 tarde a 12'30 noche Precios los de costumbre.

Gran Salón Kursaal Music-Hall

Grandes funciones de variedades A las 3'30, 6'30, 9'30 y 11'30 Entrada por consumación

No hay taquilla

TEATRO KUZAFÁ

El cinematógrafo más concurrido.—Sesión continua desde las 4'30 tarde. HOY—Monumental programa—HOY La película de gran éxito

UN DESLIZ

Estreno del sensacional y emocionante asunto dramático RENCORES DE INFANCIA. Completará el programa un estreno cómico de la marca Keystone.

CINE SOROLLA

Primitiva empresa Gran acontecimiento artístico. ¡Éxito sin precedente! LA CONDESA ARSENIA Cuatro partes—2.000 metros (marca Pasaqual) Interpretación magistral de la bellísima artista DIANA CARENNE

Éxito de la película de gran risa, titulada Max-Linder, víctima de la mano que aprieta

Teatro :: Martí

Nota.—El lunes, grandioso y extraordinario estreno, SUSANA, cinco partes, 2.000 metros, marca Eclipse, interpretada por la artista de fama mundial Susana Grandais y la bellísima María Luisa Derbal.

Dora «La Cordobesita»

notable y bella canzonetista-bailarina. Gran éxito MARUJILLA elegante y hermosa bailarina. Éxito ruidoso

La Tempranica

sin rival cantadora de aires regionales. Gran éxito Crecente éxito de

Luz-Beila

SALON NOVEDADES

Compañía cómico-valenciana y castellana dirigida por los notables actores: Manuel Taberner y V. Montesinos. Hoy en las sesiones de las 6'30, 9'30 y 11, se proyectará un escogido programa de cinematógrafo y 36, 37 y 38 representación del sainete

ELS MERENGUES

y 133, 134 y 135 representación del tan aplaudido sainete

¡EH, LA BETA!

Grandioso éxito Precios los indicados enreja.

Agricultores

Abonad vuestros campos con SOJENOC (abono nitrogenado orgánico de la India Inglesa). Precio, 16 pesetas los 100 kilogramos, en Valencia.

Brillantine Emilmat

Preparado ideal para los que tienen reparo en aplicar tinturas al cabello. El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubiera. Última creación de la casa Emilmat. Garantida inofensiva. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. Usando Brillantine Emilmat no hay que recurrir nunca a tinturas para el cabello. No impide su aplicación el lavado de cabeza ni el rizado del cabello.



De venta en las buenas perfumerías, a pesetas 4 el frasco, Valencia.

Espectáculos

Apolo.—A las 9: La última española, Bohemios y Las mnas latinas. Teatro Kursaal.—Sesión continua de cine desde las 4 tarde.

Eslava.—A las 5'45: El director general.—A las 9'45: Una buena vara y La honra de los muertos. Olympia.—Grandes sesiones de cinematógrafo. Teatro Lirico.—A las 5'45: Las estrellas y El carro del Sol y La canción del olvido.

Salón Novedades.—A las 6'30, 9'30 y 11: Els merengues y ¡eh, la beta! Teatro Martí.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: Cine y variedades.—5 grandes atracciones. Cine Roma.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

Cine Sorolla.—Películas sensacionales y de estreno, sesión continua desde las 4'30 tarde. Gran Salón Kursaal.—Gran Music-Hall. Todas las noches extraordinario programa de variedades. Entrada por consumación. Sesiones 3'30, 6'30, 9'30 y 11'30.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 16. Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios Londres.

Las elecciones provinciales

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama a los gobernadores, recordándoles el precepto de la ley provincial, el objeto de que en sus respectivos boletines publiquen la convocatoria dentro del plazo legal, señalando la fecha del domingo 11 de próximo Marzo, para celebrar las elecciones binales de diputados provinciales.

Banquete a Borbolla

Mañana se celebrará en el hotel Ritz el banquete con que obsequiarán los diputados que forman la comisión general de presupuestos al presidente de la misma, Rodríguez de la Borbolla.

Los fruteros de Burriana

Una comisión de fruteros de Burriana ha visitado al ministro de Estado, a Romanones y al embajador de Alemania para hablarle de la situación creada a los agricultores de Levante, especialmente por la detención del vapor «Rius y Taulet», que llevaba 17.000 cajas de naranja que han sido desembarcadas en Vigo.

El Comité de Transportes

Se ha reunido el Comité de Transportes terrestres, estudiando las reclamaciones de las fábricas de Badajoz respecto al mal servicio del material ferroviario para el transporte de carbón.

La exportación de frutas y vinos.

El director de Comercio ha declarado que continúa exportándose mineral de Huelva a Cartagena y fruta de Levante para Inglaterra. Uno de los problemas que más preocupan al Gobierno es el relativo a la exportación de los vinos, pues los muelles de Alicante, Valencia y Tarragona, halláanse abarrotados de bodegas de vino para la exportación, especialmente para Argelia y Cete.

CONGRESO

A las 3/35 de la tarde abre la sesión. V. Irujo.

Jimeno da cuenta de haber hecho la gestión necesaria para la vuelta a España de los emigrantes de América.

Seoane cree que no dará resultado esa gestión.

Jimeno pide que se le denuncie cualquier hecho concreto.

Lerroux denuncia arbitrariedades cometidas por el gobernador de Fernando Póo.

Annuncia una interpelación.

Jimeno la acepta.

Pedirá informes, pero, desde luego, trátase de una persona prestigiosa y defiende su gestión.

De comprobarse las noticias se depurarán los hechos.

Reclaman varias veces orador y ministro. Domingo reproduce un ruego.

Lerroux recuerda observaciones que hizo al proyecto sobre las minas de Almadén, que no se han tenido en cuenta.

Denuncia irregularidades.

Annuncia que está dispuesto a reproducir su proyecto de supresión del descuento a los empleados.

Pide que el Estado pague a los médicos titulares.

Pregunta al Gobierno si formalmente piensa sacar a flote el proyecto de ferrocarriles secundarios.

«Ve al señor Gasset solo en el banco azul, dispuesto a ser devorado por las fieras.» (Risas.)

Quiero decir por las fieras parlamentarias. (Más risas.)

Diga claro el Gobierno si se trata de una comedia.»

Ruiz Jiménez defiende a los ministros, que tienen muchas cuestiones que resolver y no pueden permanecer toda la tarde en el banco azul.

«El señor Gasset está solo en la discusión del proyecto de ferrocarriles, como yo estoy solo en el período de ruegos y preguntas. La discusión del proyecto se lleva anormalmente.»

El Sr. La Cierva discute, no obstructiva.

«No es eso, señor La Cierva?» (La Cierva calla.)

Lerroux declara que no le ha convencido el ministro de la Gobernación, pero le agradece el esfuerzo que ha hecho para convertirlo blanco en negro. (Risas.)

El marqués de Camps ruega al Gobierno que gestione la importación de sulfato.

Jimeno afirma que ya se preocupa y que estudia la forma de que se nos envíe dicho producto de Italia.

«A pesar de la fortuna, que no es poca—añade—de que podamos conservar la neutralidad, es lo cierto que no abandonan al Gobierno las dificultades.»

El marqués de Camps rectifica.

Ramos formula un ruego.

Barcia se ocupa también del sulfato.

Se lee una proposición incidental, suscrita por Rodés y otros diputados, pidiendo que, legalizada la situación económica, declare la Cámara llegado el momento de plantear un debate sobre la política de Marruecos y política general del Gobierno.

Villanueva justifica la ausencia de Romanones de la Cámara, y ruega al orador que aplice el hacer uso de la palabra.

Rodés accede.

Orden del día.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones a las cinco menos diez minutos.

Se reanuda la sesión a las 5.20.

Gascón y Marín presenta una proposición de ley, fijando reglas para la interposición de recursos administrativos y de nulidad.

Le contesta Avarado y es tomada en consideración.

Ferrocarriles secundarios.

«Se concede la palabra a La Cierva para que continúe la rectificación.»

Como Gasset no se halla en el salón, La Cierva permanece unos minutos callado.

Ocupa el banco azul el ministro de Fomento y La Cierva reanuda su discurso de oposición al proyecto.

Explica su frase, de que los ferrocarriles han de construirse como Dios manda.

Cree un error de apreciación de Gasset al hacer principal argumento de defensa del proyecto las peticiones que recibe de las diferentes comarcas.

«Yo—dice—tengo también cartas, oponiéndose al proyecto tal como viene redactado.»

Termina aconsejando a Gasset no tenga impacientes en aprobar el proyecto.

Gasset se extraña de la advertencia de Cierva.

Censura a éste el prurito obstructivista.

Rechaza indignado el sistema que emplea Cierva de los equívocos y retenciones que producen un estado de opinión que imposibilita la actuación del actual Gobierno y cuantos le sucedan.

Recuerda que cuando se estableció la radiotelegrafía, Cierva quiso confiarla a Cuervo de telegrafos.

No pudo y tuvo que dejarla a una compañía extranjera.

Cediendo los ferrocarriles a empresas particulares, el país se beneficia.

Cierva, indignado, niega sus propósitos obstructivistas porque podría evitar que se celebrase la sesión, la mayoría de los días celebrando que se contara el número de diputados.

Además, accede a que se prorroguen las sesiones.

Barcia interrumpe, censurando la extensión de la interrupción de Cierva.

Este le recuerda sus discursos, que son larguísimo.

(Risas.)

Cierva termina afirmando que el proyecto de beligerancia a ciertos elementos que carecen de crédito y solvencia.

Añade que la oposición al proyecto lo hace perder excelentes clientes que los sacrificia en bien del país.

Gasset rectifica.

Calderón aplaza su intervención hasta mañana, y se levanta la sesión.

SENADO

Preside el señor García Prieto.

En el banco azul el ministro de Hacienda. Orden del día: Protección a industrias.

Se desecha una enmienda del Sr. Sánchez Toca a la base cuarta.

Aznar retira una enmienda.

La comisión acepta una de Atlas Pumarino.

Los señores marqués de Mochales y Alvarez Guijarro protestan de que sus enmiendas no sean aceptadas.

Allendelazar combate la totalidad de la base cuarta tratando sobre los aprovechamientos de los saltos de agua.

Alba le contesta diciendo que, si considera que no están bien garantizados los intereses nacionales, aceptará las modificaciones de la base en el sentido en que se determine que no puedan acogerse a los beneficios de la ley.

Mochales combate también la base diciendo que interviene guiado por móviles patrióticos.

Apruébase la base.

Continúa la discusión extensísima de las enmiendas a la base quinta.

La comisión acepta las enmiendas de Sánchez Toca y Sedó en parte.

Sedó defiende la parte no admitida.

Igual hace Mochales, prorrogándose la sesión un tiempo prudencial.

Alamirra contesta a Mochales.

Recházase la enmienda de Cortinas.

Apruébase las bases quinta y sexta.

Admítase una enmienda de Sedó a la séptima base, haciendo Mochales observaciones.

Contéstale Alba diciendo que como no se presentó la enmienda oportunamente ha tenido que juzgarla insuficiente, pero tiene una adición que la estima aceptable.

Apruébase la base séptima, suspéndese el debate, y se levanta la sesión.

A pasar los Carnavales

Muchos diputados han abandonado Madrid para pasar los Carnavales en sus respectivos distritos.

El anuncio de un debate apresurará la clausura

El diputado Rodés anunció esta tarde a Romanones el propósito de presentar una proposición incidental, pidiendo al Congreso que acuerde que inmediatamente sea legalizada la situación económica, se entable un debate sobre nuestra acción en Marruecos y sobre la política general del Gobierno en las presentes circunstancias.

La firman representantes de todas las minorías, excepto los conservadores.

Romanones se dio por notificado, pero lamentó no poder asistir al Congreso por reclamar su presencia en el Senado.

Parece que el propósito de los firmantes de la proposición es reproducir el debate político que inició Maura en la sesión del lunes.

«Esto se ha reputado como otro síntoma más de que la clausura del Parlamento será más próxima de lo que se creía.»

La proposición va firmada por Rodés, Barcia, Cambó, Domínguez Arévalo, Lerroux, Marcelino Domingo y Gabriel Maura, y ha sido motivo de muchos comentarios.

Significados conservadores expresaron su extrañeza de que habiéndolo suscrito representantes de todas las minorías, no se le hubiera consultado a ellos si deseaban firmarla, aunque teniendo en cuenta el alcance que envuelve estaban seguros de que Dato no se hubiera prestado a autorizar la firmasen sus correligionarios.

Rodés aseguraba que aunque Romanones tratara de exusar su asistencia mañana a la sesión del Congreso, no tendrá más remedio que acudir cuando los jefes de todas las minorías parlamentarias se disponen a terciar en el debate.

Melquíades Alvarez decía cuando se le interrogó sobre el alcance del debate que podrá desarrollarse, que consideraba indispensable el que las Cortes no suspendan las sesiones sin que se trate la cuestión de la política internacional, a pesar de hallarse convencido de que se había dejado pasar el momento más culminante para ello, que fue el día en que el Gobierno requirió el concurso de las minorías para que le facilitaran la aprobación del proyecto de autorizaciones.

Entre los ministeriales llegó a asegurarse que no se discutiría la proposición, bien sea evitando que el Congreso celebre sesión, para

lo cual no faltará quien se ciente el número al abrirse la sesión, ó presentando una proposición de ano ha lugar a deliberar.

Otros desistían juicios encaminados a hacer cundir la especie de que lo que se pretendía con la discusión de dicha proposición no se encamina a otro fin que a facilitar el camino a quienes no pierden ocasión para llegar a la formación de un Gobierno nacional.

A las seis y media de la tarde llegó Romanones al Congreso.

Inmediatamente mandó llamar a Rodés y Melquíades Alvarez, con los cuales conferenció durante media hora.

A la salida manifestó Melquíades que no pudiendo concurrir mañana a la Cámara el jefe del Gobierno, se aplazaba hasta el lunes el debate sobre la proposición incidental.

Rodés dijo que iba a consultar con los firmantes de la proposición si aceptaban el aplazamiento propuesto por Romanones.

Los debates del Senado

El aspecto del Senado sobre el debate de protección a las industrias fue que se produjo el sancionamiento en la discusión.

Siguió viva en algunos momentos, pero en términos generales fué apagándose el brío de los días anteriores. No obstante, el debate se llevó lentamente.

NI la presión ejercida sobre los conservadores para que guardaran silencio ni la acción directa de Romanones sobre los liberales firmantes de enmiendas lograron afectar el debate.

Alba, en el curso de la discusión acerca de la base cuarta, tuvo un gran acierto explicando su alcance.

Desde primera hora se creyó que no acabaría de aprobarse totalmente el proyecto en la sesión de ayer.

Los regionalistas explicaban su labor en pro del Gobierno por la coincidencia en sus orientaciones con él, en éste como en algunos otros proyectos económicos.

Bastó el anuncio de que la fecha de la

clausura de las Cortes no se determinaba, para que la presión cediera algo y se hablara de la posibilidad de llegar a un acuerdo previo en la forma del proyecto que permitiera una discusión más fácil, quitando todo el carácter obstructivista que se anunciaba.

Después de las seis de la tarde llegaron al Senado las noticias del planteamiento en el Congreso de la proposición incidental sobre la política general del Gobierno, firmada por todas las minorías, excepto la conservadora.

El efecto se dejó sentir de tal modo, que al cálculo de lo que podría ser y representar se dirigieron todos los comentarios.

La noticia produjo un efecto extraordinario, suponiendo que pudiera tener, en el orden político, consecuencias tan rápidas e inesperadas, como la clausura de las Cortes.

El juicio de la mayoría de los senadores era contrario al intento que representaba la proposición de las minorías del Congreso.

Sobre la suerte que correría hacíase muchos comentarios, sin concretar nada.

Otro buque hundido

Alicante.—Esta mañana fué torpedeado un vapor italiano por un submarino austriaco.

A Villajoyosa llegaron 32 tripulantes, incluso dos heridos.

El capitán del vapor inglés «Burunda», ha declarado, al enterarse del torpedeamiento, que el «Provenza» lo hundió otro submarino, pues él que le atacó perseguió desde por la mañana.

«Margarita de Tanagra»

En el teatro Eslava se ha estrenado la comedia en tres actos «Margarita la Tanagra», de Torres y Asenjo.

El diálogo es ingenioso y el ambiente atrevido, pero en conjunto, la obra es endeble.

La guerra europea

El vapor español «Mar Adriático» torpedeado por los piratas

COMUNICADO FRANCÉS

En el Avre los enemigos intentaron un golpe de mano contra uno de nuestros puestos avanzados de Fouquessant.

El ataque fracasó completamente.

En la Champagne el enemigo bombardeó nuestro frente de Butte, Dumesnil, Maisons en la Champagne alcanzando durante toda la tarde gran intensidad.

La violencia en el ataque fué extremada, llegando a las cuatro de la tarde, hora en que nuestros enemigos tuvieron la fortuna de que explotaran varias minas, y así penetraron en algún saliente de nuestra línea.

Al Oeste de Maisons en la Champagne y al Norte de la carretera a Butte de Mesnil, nuestros tiros de contención y de flanco, causaron al enemigo pérdidas importantes.

Se reanuda la lucha de artillería, que alcanzó extrema violencia en toda la antedicha región.

La actividad de las patrullas en el Woivre fué grande.

En la jornada de ayer nuestros aviones de caza mostraron gran actividad y tomaron parte en varios combates derribando durante ellos cinco aparatos alemanes.

Durante la noche del 15 al 16, nuestras escuadrillas bombardearon la estación de Saint court, los altos hornos de Duckingen, Romvach y Neverses les Mets, el terreno de aviación y los cuarteles de Dieuse y el par del Norte de Vie.

Se reanuda la lucha de artillería, que alcanzó extrema violencia en toda la antedicha región.

La actividad de las patrullas en el Woivre fué grande.

En la jornada de ayer nuestros aviones de caza mostraron gran actividad y tomaron parte en varios combates derribando durante ellos cinco aparatos alemanes.

Durante la noche del 15 al 16, nuestras escuadrillas bombardearon la estación de Saint court, los altos hornos de Duckingen, Romvach y Neverses les Mets, el terreno de aviación y los cuarteles de Dieuse y el par del Norte de Vie.

Se reanuda la lucha de artillería, que alcanzó extrema violencia en toda la antedicha región.

La actividad de las patrullas en el Woivre fué grande.

En la jornada de ayer nuestros aviones de caza mostraron gran actividad y tomaron parte en varios combates derribando durante ellos cinco aparatos alemanes.

Durante la noche del 15 al 16, nuestras escuadrillas bombardearon la estación de Saint court, los altos hornos de Duckingen, Romvach y Neverses les Mets, el terreno de aviación y los cuarteles de Dieuse y el par del Norte de Vie.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—El enemigo hizo explotar esta mañana una mina al Sur de Bouchavesnes, explosión que no nos causó daño alguno.

Durante la noche pasada nuestros aviones realizaron un raid por el frente del Somme al Norte de Uzeourt, cogiendo varios prisioneros.

Anoche dos patrullas enemigas fueron cogidas en el monte Loos, al Oeste de Messines, por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras que les obligó a situarse entre nuestras trincheras y las enemigas, donde fueron derribadas.

Sólo una tercera patrulla enemiga logró llegar a uno de nuestros puestos del Nordeste de Ipres, donde fué rechazada con grandes pérdidas.

En las últimas 24 horas ha continuado con considerable actividad la artillería en varios puntos del frente, especialmente al Norte del Somme y sector de Ipres, donde causamos otra explosión en las líneas enemigas durante las noches del 13 al 14, y ayer nuestros aeroplanos lanzaron bombas en varios puntos de gran importancia militar, situados detrás de las líneas enemigas.

En la acción aérea ha sido derribado un aparato alemán y otros dos con averías.

Uno de nuestros aviones ha sido también derribado, faltando dos más.

Indignación en Norteamérica

Londres.—Comunican de Washington, que la Prensa americana se encuentra pesimista, y añade que el presidente Wilson tendrá muy pronto que dar otro paso hacia la guerra.

Todos los periódicos se expresan en términos de gran indignación, pues dicen que la retención obligada por el bloqueo de los buques americanos se hace intolerable.

Sus efectos se sienten apenas iniciados en los ferrocarriles y en los puertos, cuyas estaciones y cuyos muelles se hallan congestionados, repletos de mercancías.

El hundimiento del «Liman Law» no constituye un acto de ilegalidad que comprometa al presidente Wilson, pero viene a aumentar la mala impresión, a que los ciudadanos norteamericanos exigen prontas medidas con-

Los submarinos alemanes

Londres.—Un americano llegado de Frankfurt y que ostenta un cargo elevadísimo, ha dicho que le ha sorprendido oír hablar de gran número de submarinos que tiene Alemania, por cuanto puede asegurar de una manera fidedigna que no posee ni docientos.

La protesta de las potencias escandinavas.

Londres.—Las tres potencias escandinavas han enviado ya una Nota a Alemania, protestando de la teoría de que la acción submarina esté justificada.

Reservarse todos sus derechos para en caso de pérdidas de vidas ó perjuicios de propiedades.

Fallecimiento de un novelista

París.—Ha fallecido el novelista Octavio Marbet.

Un gesto del Brasil

Río Janeiro.—Tres vapores brasileños han salido para Europa después de la declaración del bloqueo por Alemania.

Por la suerte de tres mil yanquis que hay todavía en Alemania, Austria y Turquía.

Nueva York.—El Gobierno americano preocupase por la suerte que puede correr tres mil norteamericanos que hay todavía en Alemania, Austria y Turquía, haciéndose toda clase de esfuerzos para asegurar sus vidas /, sus bienes, por lo que no ha tomado ningún acuerdo respecto a armar los navíos mercantes ni romper con las naciones aliadas de Alemania.

El cañonero «Scorpión»

Washington.—Témese que el cañonero «Scorpión» haya sido hundido por los turcos en aguas de Constantinopla.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Comunicado de las once noches: «Varios golpes de mano franceses, tuvieron éxito en la región de Berry-au-Bac y Argona, apasionando a 30.»

Al Oeste de Champagne, la lucha de artillería prosiguió con bastante intensidad. Sin acciones de infantería.

Una de las baterías pesadas provocó una explosión en un depósito de municiones en Maure (Norte de Tahure).

En Lorena, cerca de Nomeny, una patrulla de reconocimiento alemán, se vió sorprendida por el fuego de los franceses, dispersándose y dejando varios cadáveres sobre el terreno.

Lucha de artillería en la región de Louvermont y Vosgos, al Sur de Col-Saint-Marie.

Durante la mañana, una pieza alemana de gran calibre lanzó varios proyectiles.

DE ESPAÑA

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—El doctor Moore regresó a Burdeos.

Reparáronse provisionalmente las averías ocasionadas por el incendio de la fábrica de electricidad de Picoaga.

Las pérdidas se calculan en unas 200.000 pesetas.

Zarpó el «Legazpi».-El «Infanta Isabel».-El vino español.-Hundimiento.

Barcelona.—Ha zarpado el trasatlántico «Legazpi».

Efectuará el viaje por cabo de Buena Esperanza, en lugar de ir por el canal de Suez.

Noticias de Cete, dicen que los vinos españoles y argelinos han experimentado extraordinaria alza a causa del bloqueo.

En un taller de construcción de hierro en la barriada de San Martín, ha ocurrido un hundimiento, resultando seis heridos.

A. SERRANO.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 13 de Febrero.

NARANJA MANCHESTER

De Rowland Clark de la casa The North of England Fruit Brokers.

Ofrecidas 12.000 cajas por vapor «Roger de Flor».

420, de 15-6 a 18-6; mayoría, de 17 a 18.

714, de 23 a 25.

1.064, de 24 a 26.

Resto se ofrecerá martes próximo con la del «Cristina».

De A. P. Thompson de la casa J. y H. Goodwin.

420, de 15-6 a 18-6; mayoría, de 17 a 18.

714, de 23 a 25.

1.064, de 24 a 26.

De Tomás Winstanley de la casa The Manchester Fruit Brokers.

420, de 15-6 a 18-6; mayoría, de 17 a 18.

714, de 23 a 25.

CUESTIONES OBRERAS

Ajustadores forjadores y ayudantes.—Compañeros, ha llegado la hora de volver a la brecha a ocupar nuestro sitio y para lo cual se os convoca para el domingo, a las diez de la mañana en nuestro local antiguo, Angeles, 8.

Noticias teatrales

LÍRICO. Hoy se celebrarán dos funciones, en las que figuran las más aplaudidas obras. Por la tarde, a las 5,45 se representarán «Las estrellas» y «La canción del olvido», y por la noche, a las nueve, «Las estrellas», «El carro del Sol» y «La canción del olvido».

La dirección artística de este teatro organiza varias funciones para los días 18, 19 y 20 del actual, con motivo del Carnaval.

Mañana se celebrarán variadas funciones. A las 3,15, 6 de la tarde y 9,15 de la noche, figurando en los programas las obras de mayor éxito de la presente temporada. En el intermedio del primero al segundo acto de la sección de las seis de la tarde, las tiples de la compañía harán un reparto de jugetes a los niños que vayan disfrazados.

En la función de la noche se celebrará una gran fiesta artística, habiendo batalla de confetti y serpentinas, que iniciarán las artistas de la compañía.

Lunes 19, matiné de moda, a las seis de la tarde, concurso de niños disfrazados y reparto de premios por las tiples de la compañía a todos los disfraces.

Compañía Penella

Hoy sábado se reanudarán en este teatro las funciones interrumpidas, por el desgraciado accidente ocurrido al distinguido barítono Sr. Russell, poniéndose en escena, a las nueve de la noche, las siguientes obras: «La última española», «Bohémios», por Amparo Romo y principales elementos de la compañía y la obra de gran éxito «El amor de los amores». Mañana domingo dos grandes funciones, a las cuatro tarde y nueve noche.

Próximamente estreno de la nueva revista del maestro Penella, «Aventuras de Charlot».

Una vez restablecido totalmente el señor Russell, estreno de «El Gato Montés», ópera popular española del maestro Penella, en tres actos, a beneficio del monumento del maestro Giner.

RUZAFÁ.

Continúa este teatro siendo el más concurrido; hoy se estrena una notable película titulada «Rencores de infancia», de la que tenemos las mejores noticias, y unido al resto del programa, que será selecto, hará que seguramente la animación sea extraordinaria.

ESLAVA.

Esta tarde se celebrará matiné blanca con la graciosa comedia en tres actos, «El director general», gran éxito de la compañía Morano.

Por la noche, el entremés «Una buena varita», y segunda representación del nuevo drama «La honra de los muertos», estrenado anoche con grandioso éxito.

Mañana por la tarde, «Papá Lehnardo», colosal creación del Sr. Morano, y por la noche «La honra de los muertos», triunfo personalísimo del eminente actor.

El lunes por la noche se estrenarán dos magníficas obras: el episodio trágico en dos actos, de los señores André de Loiré y Charles Foley, «En el teléfono», adaptado expresamente a la escena española por don Ricardo Blasco para el eminente Morano, triúfico actor español que la representa, haciendo del protagonista una creación colosal.

El otro estreno será el de la comedia romántica en un acto, en verso y prosa, original del notable poeta Ramón de Godoy, «En el camino», en la que obtienen un señalado triunfo Amparo F. Vallegas y Morano.

TEATRO MARTÍ.

Según hemos anunciado, hoy es el último día de la presente y brillante temporada de variedades en este teatro, la cual, seguramente, se reanudará a fines o primeros del próximo mes de Marzo. Con tal motivo, hoy se despedirán las aplaudidas artistas Luz Benja Marujilla, Dora La Cordobesita y La Tempranica, las que tantos y merecidos aplausos han obtenido del distinguido público de este elegante coliseo.

OLIMPIA.

Ayer, como día de moda, se vió este salón concurridísimo de un público distinguido, entre el que destacaba el bello sexo, que declaradamente muestra gran preferencia por este teatro. Particularmente por la tarde, no quedó ni una sola localidad vacía, y aun gran parte de público tuvo que estar de pie.

Las sesiones de hoy prometen ser otro éxito, pues el programa que se sigue a diario no puede ser más escogido.

Cine Sorolla.

Si sigue viéndose concurridísimo este elegante donde encontrará el público un esmerado labor que en «La condesa Arsenia» realiza la notable artista Carenne. Max Linder, como siempre, inimitable. Hoy se repite el mismo programa como verá el lector en otro lugar del periódico.

Centro de Hijos de Madrid

Se hace público para conocimiento de todos sus asociados, que este Centro celebrará bailes de máscaras los días 17, 18, 19, 20 y 25 del presente de 11 a cuatro de la madrugada, en el local social, y que para que los señores socios puedan asistir a dichos festejos, será suficiente la presentación del pase correspondiente a la mensualidad de Febrero.

TAUROMAQUIA

La casa Mirabat Nos ha complacido en extremo el saber que la poderosa empresa Echevarría, que tiene en explotación las plazas de Madrid, Barcelona y Sevilla, ha confiado a una de las

grandes litografías de Valencia el servicio de carteles para todas sus plazas. El agraciado es nuestro particular amigo el acreditado industrial litógrafo D. Enrique Mirabat, al que le damos nuestra sincera enhorabuena.

PUBLICACIONES

«NUEVO MUNDO»

El eximio escritor Miguel de Unamuno suscribe un maravilloso artículo titulado «Juego limpio», que por sí solo llena ya el fin de tan popular revista.

Otros escritores de sobra conocidos por sus envidiables concepciones artísticas y literarias, completan el conjunto.

Cuarenta y cinco grabados de información, varios curiosísimos dibujos, fotografías, etc., etc., colocan a «Nuevo Mundo» una vez más como la revista más económica en precio e incalculable valor por su confección.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

16 Febrero.—3 tarde. Categoría T. (Terral).

Viene propagándose de Sud a Norte una importante reacción barométrica, que alcanza ya a 768 milímetros en el interior de Andalucía, y cuyos efectos se notan en toda la Península. Las presiones más bajas (aproximador de 760 milímetros), se mantienen por la costa del Atlántico, desde Lisboa hasta Coruña. Los vientos soplan suaves, de los rumbos del tercero al cuarto cuadrantes.

Parece al fin, que después de un muy largo período de constante variación, va a

afanzarse el buen tiempo, huido de los vientos de tierra.

Más datos de lluvia: Del día 13: Palomera (Cuenca), 5,1 milímetros; Sacedone, 10,64; Sinarcas, 8,3.

Del día 14: Alfara de Algimia, 7,9 milímetros; Burriana, 8,6; Buseo (Pantano de) 6; Casas Ibáñez, 11,7; Castellón, 16,8; Cheva, 12,7; Onteniente (Cups), 6; Utiel, 10.

Del día 15: Amposta, 6,6 milímetros; Benagüber, 8,4; Benicasin (F. L. C.), 9,9; Benifayó, 25,1; Cueva Santa (Alfara), 10; Cullera (Faro), 7,9; Chiva, 6,8; Jarac, 9,6; La Roda, 10,5; Observatorio del Ebro (Rouetas), 4,1; Paterna, 4,4; Puebla de Valbona, 12,2; Requena, 5; Ribarroja, 15; Salsadella, 12; Santa Magdalena de Pulpis, 14,4; Segorbe, 10; Siete Aguas, 6; Sueca, 12,6; Torreblanca, 11,8; Torrente, 10; Villarreal, 10,5; Valencia (F. A.), 3,6.

Jimeno.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro de Unión Republicana El Faro.—Celebrará grandes bailes de máscaras los días 18, 19 y 20 del actual, de diez de la noche a tres de la madrugada, amenizados por una brillante banda de música.

Las Germanías.—Celebrará grandes bailes de máscaras los días 18, 19, 20 y 25 de los corrientes, de diez a dos de la madrugada, amenizados por una brillante banda de música.

Casino Republicano (camino de Algró).—Celebrará bailes familiares en los días primero y segundo de Carnaval y Piñata.

Casino Republicano Federal de Ruzafa.—Celebrará cuatro grandes bailes de máscaras los días 18, 19, 20 y 25 del corriente, amenizados por una brillante banda de música.

Asociación de obreros en general.—Celebrará bailes de máscaras en los días 18, 19,

20 y 24 del corriente, de diez a dos de la madrugada, siendo condición indispensable para la adquisición del pase la presentación del recibo del mes de Diciembre último.

Casino Recreativo (Camino de Algró).—Celebrará bailes de máscaras los días 18, 19, 20 y 24 del corriente, de once a tres de la madrugada. Se ruega a los señores socios pasen por secretaría para retirar los pases de la cuota actual, los serán entregados.

Juventud de Unión Republicana.—Celebrará grandes bailes de máscaras los días 18, 19, 20, 24 y 25 del corriente, de diez a dos de la madrugada, en el domicilio social, Cuarte, 38, 2ª.

Centro de Unión Republicana de la Misericordia.—Celebrará los días 18, 19 y 20 de los corrientes, grandes bailes de máscaras, de diez de la noche a dos de la madrugada, los cuales serán amenizados por una brillante banda.

Casino «El Avance».—Los bailes que ha organizado este centro para el presente Carnaval que se celebrarán los días 18, 19 y 20 del corriente, de diez a dos de la madrugada, y que serán amenizados por una gran orquesta, sin duda resultarán muy brillantes por la grandiosa reforma introducida en el espacio salón que posee esta sociedad y por la artística ornamentación de que se ha provisto.

Casino del Museo.—Celebrará espléndidos bailes familiares de Carnaval los días 18, 19, 20 y 25 del actual, de nueve de la noche a dos de la madrugada, siendo amenizados por una selecta y numerosa orquesta.

Dependencia Valenciana (Comedias, 31, 1ª).—Celebrará bailes de máscaras los días 17, 18, 19, 20 y 24 del presente mes y el 3 de Marzo.

Sociedad Mutua de Empleados de Escritorio.—Celebrará bailes de Carnaval en los salones de su domicilio social, calle de Pi y

Margall, 5, los días 18, 19, 20 y 24 de actual, de diez a dos de la madrugada.

Centro Radical Conjurcionista del Museo.—Celebrará bailes de máscaras los días 18, 19, 20 y 24, de diez y media a tres de la madrugada.

El Cantonal.—Celebrará los días 18, 19 y 20 del presente mes, los bailes de Carnaval y el día 24 del mismo el de Piñata.

Centro Instructivo Familiar (Avenida del Puerto, 58 y 60).—Celebrará bailes de máscaras los días 18, 19 y 24 de Febrero y 3 de Marzo, de diez de la noche a tres de la madrugada.

Ateneo Valenciano XX.—Celebrará bailes de máscaras los días 17, 18, 19, 20, 24 y 25 de Febrero y 3 de Marzo de once a tres de la madrugada.

Fraternidad Republicana (Avenida del Puerto).—Celebrará baile de máscaras los días 18, 19, 20 y 25 del actual, desde las diez de la noche hasta las tres de la madrugada, obsequiando a las señoras con un regalo.

Casino Republicano de la Vega Alta (Orilla de la Acquia, núm. 28).—Celebrará bailes de Carnaval los días 18, 19, 20 y 25 del corriente, amenizados por una brillante banda adjudicando bonitos premios a los mejores disfraces.

Club Republicano Radical (Grao).—Celebrará baile de Carnaval los días 18, 19, 20 y 24, de diez de la noche a tres de la madrugada. Se concederán lazos a los mejores disfraces.

Camareros de cafés hoteles «Avent».—Celebrará sus bailes familiares de Carnaval en los días 18, 19, 20 y 25 del corriente mes.

El Micalét.—Celebrará grandes bailes de máscaras los días 18, 19, 20 y 24 de Febrero, otorgándose artísticos lazos a los mejores disfraces que se presenten.

El Cañón.—Celebrará bailes de máscaras los días 18, 19 y 20 del presente mes, así como el de Piñata el 24.

Dependencia Mercantil y Unión.—Celebrará grandes bailes de máscaras los días 18, 19, 20, a las doce y media, 19 y 20, a las diez y media, en el teatro Lirico. Serán amenizados por una brillante banda y se concederán magníficos lazos a los mejores disfraces.

Esta noche y durante todo el día de mañana podrán retirarse los pases en la secretaría de la sociedad y cangearlo los que ya lo hubieren adquirido.

Círculo Central del Partido Radical Conjurcionista (Gil Polo, núm. 3).—Celebrará bailes de máscaras los días 18, 19, 20, 24 y 25 del corriente mes, de diez de la noche a dos de la madrugada, y se adjudicarán artísticos lazos y valiosos objetos de arte a los mejores disfraces.

Centro Radical Español.—Celebrará cuatro bailes de máscaras, los tres días de Carnaval y el domingo de Piñata.

Los bailes tendrán lugar de diez de la noche a dos de la madrugada, y el local estará convenientemente adornado y profusamente iluminado.

Pintores en telas de Abanicos.—Celebrará bailes de máscaras en los días 18, 19, 20 y 27 del presente mes, de diez a dos de la madrugada, en el domicilio social, M'Agro, 9.

Círculo Republicano «El Pueblo».—Celebrará tres grandes bailes de máscaras los días de Carnaval, de once a dos de la madrugada. El salón recien decorado y adornado lucirá una brillante iluminación.

Se repartirán bonitos y artísticos lazos y además un valioso premio cada noche a las mejores disfraces. Se replica a los socios pasen por secretaría a retirar los pases de señora que les corresponden presentando el pase del corriente mes.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA. EL ESPAÑOLETO saldrá el lunes 19 del actual para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. EL RUIZ CAPDEPON saldrá el miércoles 21 del actual, para Melilla, Ceuta, Cádiz y Sevilla. Informará: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, teléfono 3.253.

Se compran y venden estanterías, mostradores, escaparates, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles. Despacho: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Pellicers y plaza de Pertusa.

SAXON. Esta casa ha puesto a la venta dos modelos de coches a precios verdaderamente populares. El Saxon 11, 15 H P dos asientos y el Saxon 30 H P cinco asientos, llenan todos los deseos.

Concesionario para España: J. PUIG DE ABARIA. Casa máquinas GRITZNER para coser. Agente para Valencia y su reino: H. ESTREMS. CALLE PI Y MARGALL, NUMERO 14. TELEFONO NUMERO 48.

Carnaval 1917. Grandes existencias de serpentinas inofensivas patente número 50.432, confetti r. sin mezclar, guirnaldas, caretas y antifaces de todas clases. Primera casa en Valencia - CEFERINO GARCÍA - Plaza Cajeros, 7. NOTA.—Esta casa no compra ni vende confetti recogido.

PASTILLAS MORELLÓ. El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio, en la inflamación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca, las curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Tendréis apetito, robustez, salud. SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

DIRECTO PARA HABANA. El vapor Angel B. Pérez de 3.800 toneladas, saldrá de Valencia directo para Habana, el día 20 de Febrero, admitiendo carga para dicho destino. Para más informes dirigirse a D. M. MANGLANO, BARON DE VALLVERT, San Vicente, 157, Valencia, teléfono número 339. En el Grao, calle de Clapa, número 3, teléfono número 3.043.

LOEGHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer, etc. DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID.

OFERTA A LAS PERSONAS de buen gusto y que quieran tener frutos todo el año, siendo éstos las mejores variedades conocidas en el comercio, tanto del país como extranjero. 27 árboles frutales variados de fuerza corriente. 25 pesetas. Los mismos árboles de fuerza a fructificar el mismo año. 50 pesetas. Estos precios son francos de embalaje y puestos estación ó muelle de Valencia. — PARQUE HORTICOLA, GODELLA (VALENCIA) — Casa especial para la construcción de JARDINES y PARQUES, con personal práctico y competente para cualquier trabajo de horticultura, para dentro y fuera de la capital. Grandes variedades en árboles forestales, frutales, arbustos y toda clase de plantas. — Olivos clase selecta.

Pianos armoniosos y manubrios de alquiler, a precios económicos. Casa Bastida, Jorge Juan, 38. LEÑA Se vende al por mayor y menor, San Vicente, 306.

Clinica Mateos. Del Instituto Rubio, de Madrid, en el que fue profesor jefe del dispensario de enfermedades secretas y de la piel. Artífice y fundador del doctor Gutiérrez Matiz y paros. Ex médico de Sanidad Militar. 43 años de ejercicio profesional. Aplicación del 606 y 614. Consulta diaria de 10 a 1 y de 6 a 7 tarde. Calle de Pi y Margall, 33, 2ª (antes Ruzafa).

Agricultores! Aboriza vuestros campos con SOJENOC (abono nitrogenado orgánico de la India Inglesa). Precio, 19 pesetas los 100 kilogramos, en Valencia. Para informes, representaciones, etcétera, Antonio Conelós Gómez, calle del Almirante, 7, VALENCIA. Se traspassa por fallecimiento del dueño, un bien taller de reparaciones de maquinaria eléctrica y muy acreditado en Valencia; hay máquina para recibir hilo de todas medidas. Informes: Centro de Anuncios de Jenauro Vicente Serrano, 16, pral., Valencia.

Maquinarias Cortadores Tapeteras Picher, sastre. Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 al 15 (travesía de Arrancapinos), junto a la fábrica de muebles del Sr. Susy. San Vicente, 48, 1.º, 2.º. Se necesitan oficiales, medias oficiales, aprendices y aprendices.

LACTOBULGARINA. Simbiosis de fermentos lácticos y búlgaros en cultivo líquido y al máximo de vitalidad. Indicaciones: Gastroenteritis agudas y crónicas, auto-intoxicaciones de origen intestinal, etc. Dosis: De dos a diez cucharadas al día, según prescripción médica, agitando el frasco cada vez antes de destapar. NOTA IMPORTANTE.—A fin de garantizar en absoluto la actividad de los fermentos, pasados tres meses a contar desde la fecha marcada en el precinto, se cambiarán por otros de reciente elaboración; los frascos que se devuelvan, inutilizándose el contenido de éstos a presencia de la persona que solicite el canje. Precio del frasco de 250 gramos, tres pesetas en todas las farmacias. Al por mayor, Laboratorio del DOCTOR CAMPOS Pi y Margall, 1.—Valencia.

Doña Antonia Chirivella. Tocóloga con Real Título. Consulta sobre enfermedades del embarazo y prolas de la mujer; asistencia a partos; manicura; masagista (sistema moderno), masaje general y estético; masaje contra la obesidad; tratamiento absolutamente higiénico, exclusivo para señoras. Ofrece su nuevo domicilio y clínica, Arzobispo Mayoral, 16, pral., Valencia.

Lámparas. NITRÓGENO y metálicas de 5 a 1.000 bujías de todos voltajes y roscas, fabricación de la casa. Encargos en 24 horas. Lampistería y material eléctrico, Barcelonina, 9, Valencia. ¡OJO! Pidan precios al por mayor y menor. Se compran esquillos de lámparas fundidas, a altos precios.

PETIT :: VERSALLES. Esmerado servicio a la carta hasta la salida de bailes.—Servicio económico. Calle Torno San Gregorio, 10.

Carbon Ingles. a 110 pesetas toneladas. Pedidos a «American Styles», S. A., Poeta Querol, 9, teléfono, 947. Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de muebles para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales, souladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 48, Valencia.

SARNA. Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Antisárnico Martí. 3 pesetas, frasco; doble 475, en la farmacia Gamit, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71, y G. Contat, Mercado, 72.

Antigua platería de Juan Herrero. Se ha trasladado a la plaza de Cajeros, 1, junto a la camisería de Olltr, donde continuará vendiendo con gran esmero y economía a su distinguida clientela.

AVISO.—Agricultores. Hay a la venta, tomina, clase superior, y primeras materias para abonos, José Meliá Monzó, plaza Emilio Castelar, 16, principal, Valencia.

PIDÁSE EN TODAS PARTES LICOR BREA MÚNERA. CONTRA CATARROS -TOSAS-BRONQUITIS -EXPECTORACIONES -ASMA Y DEMAS AFECTOS DEL APARATO RESPIRATORIO. LABORATORIO MÚNERA. CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA.

Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RAPIDO para EL NORTE de ESPAÑA. Salidas fijas todos los lunes para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. Salidas fijas todos los miércoles para Melilla, Ceuta, Cádiz y Sevilla.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía. A LA CONSIGNACION DE Hijos de Nogués. Calle Sorni, 2 entlo. y en el Grao, Muelle Poniente (Caro).

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao y todos los DOMINGOS, directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Felu, Palamos y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios. Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa «La Unión Marítima».

TAUROMAQUIA. La casa Mirabat. Nos ha complacido en extremo el saber que la poderosa empresa Echevarría, que tiene en explotación las plazas de Madrid, Barcelona y Sevilla, ha confiado a una de las